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Orice reproducere fără indicarea izvorului e Oprită. 

Starea materială a preoţilor şi protopopilor noştri.1) 
De Octavian Goga. 

Aş dori în cele următoare să fac o seamă 
de reflexii asupra condiţiilor de vieaţă ale 
preoţimii noastre şi să prezint la urmă câ-

•teva propuneri cari realizându-se ar putea 
contribui încâtva la îmbunătăţirea sorţii ma
teriale a clerului. Nu cred că e de lipsă să 
relev din acest pritej însemnătatea istorică a 
tagmei preoţeşti la noi, doar cu toţii suntem 
pătrunşi de adevărul, că din cele mai depăr
tate vremuri şi până în zilele noastre neamul 
românesc a fost călăuzit de preoţime, — care 
şi astăzi e cel mai de căpetenie factor în
drumător în vieaţa poporului nostru de ţă
rani. „O istorie de sate şi de preoţi e istoria 
Ardealului românesc" scrie undeva cu multă 
dreptate neobositul cercetător al trecutului 
nostru, d-1 Nicolae Iorga. 

Problema pe care vreau s'o ating nu e deci 
importanţa cunoscută şi netăgăduită a preo-
ţimei ci mijloacele prin cari se asigură exi
stenţa materială a acestei clase de cărturari 
şi întrucât aceste mijloace mai sunt în zilele 
noastre compatibile cu prestigiul ei moral. 

Ştim cu toţii că influinţele culturale şi eco
nomice aţe vieţii moderne ating neamul no
stru abià în ultimele decenii, când cu toată 
vitregia regimului politic de care ne împăr
tăşim, desrobiţi fiind din jugul instituţiilor 
feudale, începem să ne ataşăm la un progres 
cultural. Până bine de curând am bătut acelaş 
drum din bătrâni, am fost un popor de ţă
rani lipsiţi de orice ocrotire politică, părăsiţi 
de nobilimea care s'a desnaţionalizat de de-

') Dintrlun discurs rostit la Sinodul arhidiecezan. 

mult şi îndrumaţi de capul nostru spre matca 
îngustă a unui traiu primitiv-patriarhal de 
săteni agricultori. în toate manifestaţiile de 
vieaţă noi resimţim încă impulsurile tradi
ţionale ale acestei vieţi, impulsuri cari astăzi, 
când condiţiile culturale se schimbă, încep 
să sufere modificări treptate. 

Preotul trecutului nostru cu toate atribu
ţiile tagmei lui e strâns legat de rostul pa
triarhal al vremilor de demult. Nici prin 
pregătirea lui culturală, nici prin starea lui 
materială el nu cade departe de parohienii 
cărora le ceteşte poveţele sfinte ale molit-
felnicului. El duce aceeaş vieaţă sufletească, 
cu aceleaşi trebuinţe, cu aceleaşi frământări 
ca şi ţăranii al căror cuminte sfătuitor este 
şi cu cari vieţuieşte în strânsă apropiere, 
împărtăşindu-se deopotrivă de acelaş fior 
mistic al credinţei din străbuni... Exigenţele 
lui culturale şi necesităţile de ordin material 
nu i se prea deosebiau de rostul gospodă
riilor ţărăneşti mai bine orânduite. Trăieşte 
doar aproape până în zilele noastre vene
rabila figură a preotului de legea veche, 
moşneagul cu barba albă, îmbrăcat în straie 
ţărăneşti, care între bătrânii satului e nestorul 
îndrumător... 

Ştim cu toţii că şi dânsul ca şi ceilalţi 
ţărani purta o gospodărie de mic agricultor, 
care putea împăca odinioară nevoile zilnice 
ale unei vieţi de sătean módest. Pentru sluj
bele preoţeşti eră retribuit după normele unor 
stări primitive, cât cu bucate, cât cu bani 
mărunţi, contribuţia măsurată a bietului om 
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sărac. Pe vremea episcopului Varlaam s'a 
statorit „simbria" popească, a cărei formulă 
caracteristică se potriveşte până la zilele din 
urmă: „O claie de grâu şi una de ovăs, 
şi o zi de coasă şi una de secere , un 
caş de Sâmpetru , doi potor i sau po-
tronici de Paşt i afară de plata pen
tru slujbe". Acesta e vechiul tipic cunoscut 
şi nouă cari nu suntem străini de stările 
preoţimei. 

împrejurările vieţii tradiţionale însă s'au 
schimbat în mod rapid în timpul din urmă, 
când smulgându-ne în pripă din iobăgie am 
început să primim zi de zi formele progre
sului occidental. începe să se modifice pu
ţintel pe ici, pe colo şi starea ţărănimii, dar 
mai ales s'a schimbat pe dea'ntregul as
pectul cultural al tagmei preoţeşti. Preotul 
din zilele noastre nu se mai aseamănă cu 
înaintaşii săi. El nu mai e produsul unui 
mediu patriarhal ci e un intelectual purtat 
prin şcoli, cu sufletul plămădit din îndru
mările unei educaţii moderne, care simte în 
mod firesc exigentele curente ale societăţii 
culte. Cu schimbarea stării culturale se 
schimbă fatalmente Şi necesităţile materiale 
ale vieţii. 

Din nerorocire însă vremea noastră de 
prefacere n'a putut crea încă un echilibru 
prielnic pentru aceste stări de lucruri schim
bate. Preotul nostru e pus de obiceiu în faţa 
unor relaţii de vieaţă primitivă, cari nu co-
răspund nici trebuinţelor celor mai elemen
tare ale unui intelectual, nu-i pot asigura 
un rost material al traiului şi-i pricinuiesc 
de multeori grave perturbaţii de ordin moral... 

Trebuie să ne dăm seama că tânărul ab
solvent de teologie din zilele noastre nu se 
mai poate întoarce la coarnele plugului, nu 
mai poate trăi din câteva sute de florini pe 
an şi are alte norme de apreciere a obo
lului ţărănesc cu care i se retribuiesc în
datoririle prefosionale. E un lucru elementar 
acesta şi a fost firesc ca statul să vie în 
ajutorul tagmei preoţeşti prin legea „con-
gruei", rupând o sumă oarecare din buget 
pentru a-i înlesni condiţiile de traiu. Această 
retribuţiune însă care complectează astăzi 
venitul preoţesc pentru unii la 1600 cor., 
pentru alţii abià la 800 cor. e minimală şi 

nu e în raport cu importantele servicii ale 
preoţimii, aduse societăţii şi deci statului care 
e dator să înlesnească vieaţa elementelor de 
progres în ţară. 

De aceea zi de zi auzim tot mai multe ne
mulţumiri şi pe alocurea desluşim accente 
de amărăciune. Preoţimea noastră se plânge 
cu drept cuvânt că nu mai poate trăi. Am 
înaintea mea tocmai un „memorand" al pre
oţilor ortodocşi din tractul Lugojului cătră 
sinodul eparhiei Caransebeşului „pentru îm
bunătăţirea dotaţiunii preoţilor" în care se 
spun într'un stil lapidar adevăruri dureroase: 
„Astăzi timpurile s'au schimbat; singură dota-
ţiunea preoţimei e tot cea înainte cu sute de 
ani. Nu e de mirare, dacă preoţimea aproape 
tânjeşte în cea mai oarbă mizerie... Preotul 
prin dotaţiunea sa slabă, îşi pierde tot idea
lismul, îl deprimă mijloacele cari îi lipsesc 
la creşterea familiei sale şi adeseori prin ocu-' 
paţiune laterală, de multeori chiar dejositoare, 
trebuie să-şi câştige hrana şi îmbrăcămintea 
pentru sine şi familia sa"... i 

Astfel glăsueşte „memorandul" în care se ' 
amintesc în treacăt „mijloacele de dotaţiune" 
ale clerului delà sate din cari putem desluşi | 
anachronismul stărilor delà noi. Ni se spune '] 
că din petecul de pământ, care este „por- I 
ţiunea canonică" nu se poate trăi „fiindcă 1 
lucrătorii s'au scumpit şi sesiunea, din cauza î 
neproductivităţii, sau nu o ia nimeni în arândă, : 
sau nefiind lipsă de pământ, n'o poate ex- \ 
arândà decât pe un băgatei". Ne arată ne- \ 
potriveala „birului" preoţesc în zilele noastre: 
„căci unde s'a şi pomenit la preoţimea altor 
confesiuni, ca preotul să plece cu sacul, în 
rând cu văcarul satului, delà casă la casă, • 
ca să-şi încasseze competinţele?" Ne vor- \ 
beşte de reducerea venitelor stolare, de mi- i 
zeria locuinţelor parohiale, de insuficienţa i 
„congruei" şi roagă sinodul la al cărui „sen- ] 
ti ment de umanitate" apelează, să stăruie la ] 
ministru pentru ridicarea salarului preoţesc. \ 

De sigur că e justă această plângere şi-mi 
consider de-o datorie să atrag atenţia asupra 
ei. Venind însă vorba de anachronismul acestor 
stări, nu pot trece cu vederea aspectul vulgar 
ce ne oferă uneori o parte din aşa numitele \ 
„venituri stolare". De sigur că se banalizează 
prestigiul moral al serviciului divin prin erei-
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ţarii cu care se plăteşte o slujbă... Cei cari 
am trăit în apropierea patrafirului cunoaştem 
tragedia lui, ştim că de câteori trebuie să 
roşască preotul, când după o cetanie din 
molitfelnic cutare babă îi întinde o piesă de 
zece bani... Ştim că nota mistică a mirului 
e tulburată de sunetul brutal al creiţarului 
care cade în tipsia întinsă... De aceea tre
buie să ne năzuim din toate puterile, ca 
aceste resturi de stări primitive să le în
lăturăm şi să păzim astfel nimbul moral al 
bisericii noastre. Ar fi un prilej de intere
sante constatări sociologice dacă am aveà 
în fata noastră o scală a acestor soiuri de 
retribuţiuni în veacul al douăzecilea ... 

Prezint deci următoarea propunere ono
ratului Sinod: 

Să se aleagă o de lega ţ iune din 
sânul s inodului , care în frunte cu 
Exelenţa Sa Mitropolitul să prezinte 
ministrului de culte un memoriu în 
care arătând insuf ic ienţa mijloa
celor mater ia le a le preoţimii , să 
ceară urcarea sa larulu i preoţesc 
din bugetul s ta tu lui la suma mini
mală de coroane 2400 la an, re t r i 
buţie egală pentru toţi preoţi i . 

Să fie însă rc ina t Consis toru l a 
face prin organele sale o anchetă, 
care să s t a to r ea scă difer i tele cate
gorii ale veni te lor s to lare la p reo-
ţimea de astăzi, să p regă tească pe 
baza aceasta un proiect pentru uni
formizarea lor şi desf i inţarea ace
lora cari nu sunt compat ib i le cu 
prest igiul moral al tagmei preoţeşti! 

Despre aces te să se rapor teze în 
sesiunea vi i toare a Sinodului ar
ii i die ces an. 

în legătură cu aceste mă cred dator să 
atrag atenţia şi asupra situaţiei materiale 
deplorabile în care se găsesc reprezentanţii 
clerului nostru superior: protopopi i ase
meni condamnaţi de împrejurări la vul
garizarea prestigiului lor de dignitari biseri
ceşti . . . 

Ştim că prin hotărîrea sinodului arhidie-
cezan Nr. 116 din anul 1900 s'a votat pe 
seama protopopilor, parte delà tract, parte din 

fondul general, o remuneraţie de 1000 cor. pe 
lângă salarul lor de parochi... De atunci, de 
12 ani, nu s'a mai făcut nici o îmbunătăţire, 
afară de „adausul de scumpete" de 15 pro
cente, deci încă 150 coroane. Li s'a dat însă 
drept venit „taxele pentru vizitaţiunea cano
nică odată pe an" şi „accidentă, exmisiuni, 
asistări la examene", cari se plătesc delà 
comuna bisericească... 

Ceeace am spus despre vulgarizarea pre
stigiului preoţesc pe urma unora din veni
turile stolare se poate spune cu drept cuvânt 
şi despre demnitatea protopopilor în cele mai 
multe cazuri compromisă când din prilejul 
unei vizitaţiuni canonice trebuie să-şi în-
casseze diurnele din cassa bisericii... Ca să-şi 
plătească trăsura, ca să-şi acopere cheltuielile 
efective, protopopul, care vine în calitate de 
şef bisericesc, trebuie să-şi degradeze pre
stigiul şi să facă apel la vistieria pururea 
goală a bisericii din sat... Câte momente pe
nibile nu procură astfel de vizite, cari apar 
în faţa ţăranilor nepricepuţi ca nişte prilejuri 
de spoliaţiune şi cât de jalnică e situaţia 
bietului dignitar încins cu brâu roşu de mă-
tasă, când epitropul înghite sec şi tuşeşte cu 
ochii în pământ: N'avem nimic în lada bi
sericii, părinte protopoape... 

Trebuie să ne ferim clerul superior de 
asemenea acte de umilinţă şi de aceea pre
zint Onoratului sinod următoarea propunere: 

Puncte le b) şi C) din ho tă r î rea si
nodală Nr. 116, 1900 se el iminează 
şi se scot din vigoare, iar proto
popilor li se votează din fondul ge
neral admin i s t r a t iv o r e t r ibu ţ iune 
anuală de 300 coroane în p ro topop ia 
tele s u b 20.000 suflete şi 400 coroane 
în cele cu peste 20.000. Această re
t r ibu ţ iune să înceapă în anul 1912 şi 
să se p lă t ească în rate semest ra le 
decurs ive . Pro topopi i se angajază 
în schimb să vizi teze şcoalele şi bi
ser ic i le de câteor i cere t rebuinţa , 
deasemeni să conducă examenele 
şcolare , neavând dreptul de a în-
cassa diurne afară de a leger i le de 
preoţ i sau învă ţă tor i când li se cu
vine r e t r i bu ţ i unea s t a to r i t ă după 
m u n c a 1 o r. 
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Realizându-se această propunere care ar 
reclama cam 12.000 coroane din interesele 
fondului general administrativ care astăzi 
capitalisează peste 51.000 cor. cred că am 
aşeza autoritatea morală a protopopilor noştri 
pe-un piedestal mai sigur şi mai înalt. 

Cred că Onoratul sinod va aprecia aceste 
propuneri cari nu izvorăsc decât din res
pectul ce port pentru tagma preoţească a 
cărei soartă ne îngrijeşte pe toţi deopotrivă 
şi al cărei nimb moral trebuie să-1 păstrăm 
neatins. 

Cătră Sulpicia. 
Sulpicia, tu ţi-ai uitat de tine, 
Te fură vraja vorbelor ce mint. 
Sulpicia, te duc pe căi streine 
Poetele din Lesbos şi Corint. 

De când în capul mândrelor Romane 
S'au pripăşit ai artei gărgăuni, 
Sub ploaia loviturilor duşmane 
Noi am pierdut atâtea legiuni. 

De-atunci porni revolta în centurii, 
De-atunci intra desfrâul în senat, 
Şi nu s'au mai născut de-atunci Veturii, 
Şi n'a mai venit nici un Cincinat. 

Ce-mi pasă mie că tu cânţi mâhnirea, 
Pe care-o poartă Hymen pentru voi? — 
Republica îşi pierde strălucirea: 
Noi vrem legionari! Noi vrem eroi! 

Nu-i pieptul tău făcut să-1 sângereze 
Dureri cântate de Zoilii greci, 
Tu ai un sân menit ca să lăpteze 
Vitejii cari ne vor trăi în veci. 

N'auzi în zare sunet de baliste, 
De haste cari în scuturi se lovesc? 
Sulpicia, dar versurile-ţi triste 
Tu nu 'nţelegi că azi ne umilesc? 

A noastră e puterea 'nvingătoare. 
Părintele Anchise ne-a menit 
Să 'ngenunchem trufaşele popoare 
Delà Apus şi pân' la Răsărit. 

Dar nu uita că nu femei ca tine 
Au dat Cetăţii falnicii eroi. — 
Cornelia ar plânge de ruşine, 
De-ar mai trăi acuma printre noi. 

Să cânte măscăricii în arene, 
Pe ei să-i amăgească vraja serii! 
Sulpicia, nu cântec de sirene, 
Ci dă-ne nouă Flavii şi Tiberii! 

Căci de când mintea mândrelor Romane 
A ocrotit ai artei gărgăuni, 
Sub ploaia loviturilor duşmane 
Noi am pierdut atâtea legiuni! 

I. U. Sorlctt. 

Cântec. 
în seninul unui zâmbet 
Am crezut odinioară, 
Şi 'ndemnat de-un gând sfielnic 
Am iubit întâia oară; 

.Dar s'au stins acum de vifor 
Dragi visări urzite 'n cântec, 
M'a robit uitarea neagră 
Cu vrăjitul ei descântec 

Picurându-mi lin în suflet 
Simt fioru 'ndrăgostirii, 
Cum apune 'ncet în umbră 
Ca o stea din largul firii; 

Doar din zarea 'mbujorată, 
Poleindu-ne pridvorul, 
Scumpă pulbere de aur 
Mă mai mângâie cu dorul. 

I. N. Pârvulescu. 
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Păcatul. 
(Se petrece în odaia doamnei X. Doamna e măritată 
de patru ani. El a fost un aşa zis prietin al ei, o prie-
tinie care ascundea o dragoste nemărturisită în cuvinte. 
Totdeauna, când s'au întâlnit, le flutura pe buze cu
vântul suprem, dar nu şi l-au spus niciodată. Acum, 
după atâta vreme, să regăsesc chemaţi par*că de aceeaş 

poruncă, a firii.) 
Ea. Va să zică ai venit numai aşa să ne 

vezi. Bărbatul meu nu-i acasă. Ce păcat. Sunt 
sigură că s'ar bucura foarte mult. O vizită 
atât de neaşteptată!... (apasă pe vorba din urmă, 
zâmbind puţin ironic.) Dar te rog, stai mai cu 
nădejde pe scaun şi (se înfundă friguroasă în per
nele divanului) şi spune-mi pe unde-ai mai um
blat, ce-ai mai văzut, ce-ai mai făcut. Noi 
aici în singurătatea noastră... Ei, spune! 

El. (Se uită lung la ea.) Nu ştiu, îmi pare mie, 
dar te-ai schimbat foarte mult. Mult de tot. 

Ea. Na, asta ţi-ai găsit să mi-o spui! Fi
reşte că m'am schimbat. Astăzi sunt „doamnă", 
mă rog, cu rochie lungă până în pământ. (Se 
scoală şi se arată.)... Vezi?! 

El. (Se uită la ea.) 
Ea. (Se aşază iar pe divan.) Dar ce te uiţi aşa 

la mine? Te pomeneşti că mă vei fi găsind 
bătrână! Mulţumesc. 

El. Nu bătrână, dar... 
Ea. Dar cum? 
El. Aşa, nu ştiu cum să zic, schimbată. 
Ea. (li îngână.) Schimbatăă... 
El. Da, schimbată. Când mi-aduc aminte... 
Ea. Uf, nu pot să sufăr aducerile aminte. 

Astea sunt pentru oameni bătrâni, pentru cei 
cari nu mai au altceva de făcut, decât să-şi 
tot,aducă aminte: Când mi-aduc aminte, când 
eram eu flăcău, erà prin anul... Zău, nu ţi 
se sade. Vezi, eu când am auzit c'ai sosit, 
(subliniază) fără să mă gândesc la trecut, mă 
aşteptam să fii aşa cum eşti, cu mustaţa mai 
împlinită, cu ochii mai tulburi de nopţi ne-
durmite, mai dichisit, în sfârşit mai umblat 
prin lume... 

El. Hm! Te-ai schimbat cu desăvârşire. 
Aş putea să zic că eşti aproape alta şi dacă 
nu mi-ai vorbi şi nu te-aş recunoaşte totuş, 
aş plecă altundeva să te caut. 

Ea. Ştii că eşti curios?! Stăruieşti asupra 
unui lucru, care vezi că nu-mi place. Auzi? 

Eu: alta. Şi ai plecă să mă cauţi altundeva. 
Unde, te rog? Nu cumva în trecut? 

El. Acolo, acolo. 
Ea. Atunci n'ai decât să te duci în strada 

Trecut Nr. 12. însă te rog să iei trăsura căci 
e cam prăfuită strada asta. Vei da acolo de 
doamna... (se încurcă.) 

El. Nu doamna, domnişoara. 
Ea. Bine, domnişoara. Dar te rog să nu 

faci feţe atât de grave şi să-mi răspunzi la 
ce te-am întrebat. Mă interesează cu mult 
mai mult prezentul şi trecutul d-tale apropiat, 
decât toate părerile ce le ai despre situaţiunea 
mea actuală, domnul meu. 

El. (Se uită ţintă la ea.) Numai astea te inte
resează? 

Ea. Fireşte. 
El. Pentruce zici „fireşte", când ştii atât 

de bine că e firesc să te gândeşti şi la altele? 
Ea. (Se uită puţin la el şi râde sgomotos.) Ha-

ha-ha-ha! 
El. Pentruce râzi? 
Ea. Ai făcut o mutră atât de... atât de 

plouată. (Râde iar.) 
El. Se poate. 
Ea. Şi vorbiai aşa de cu... tremolo. Ca 

un actor bătrân. 
El. Şi asta se poate. 
Ea. (Râzând.) Hm! 
El. Pentru un om cu simţire, orice atitu

dine, orice gest, orice vorbă este în perfectă 
legătură cu starea lui sufletească. 

Ea. Da, este adevărat. Ce păcat că maxima 
aceasta a d-tale e foarte adevărată. Dar pen
truce accentuai cu atâta putere vorbele: „om 
cu simţire"? 

El. Fiindcă eşti nesimţitoare. 
Ea. Ştii că eşti subţire de tot? Nu ştiam 

că şi însuşirea aceasta îşi împodobeşte fru
moasa d-tale comoară de calităţi. 

El. Nu sunt nici subţire, nici nesubţire, ci 
spun un adevăr, care... 

Ea. Te rog să nu continui. Adevărurile 
d-tale se bănuiesc, se gândesc cel mult, dar 
nu se spun niciodată. 

El. Oamenilor bolnavi. 
Ea. Da, bolnavi dacă vrei. Dar, te rog încă-
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odată răspunde-mi la ce te-am întrebat când 
am început să povestim:. Te rog foarte mult. 
Unde-ai umblat, ce-ai făcut, ce-ai văzut? 
Trebuie c'ai văzut lucruri foarte interesante. 

El. Am văzut unul singur, un chip frumos 
care m'a chinuit mult. 

Ea. Ce ciudat! Şi eu am aşa câte un chip 
care mă urmăreşte vreme îndelungată, mă 
face să nu dorm în noaptea, să-1 văd în vis. 
In sfârşit, mă chinuieşte ca şi pe d-ta. Fireşte, 
chipurile mele sunt numai reproduceri, de 
multe ori proaste, câtă vreme al d-tale tre
buie să fie unul original, din cine ştie ce 
galerie vestită de tablouri. Spune-mi, te rog, 
cine-i artistul? Unde l-ai văzut? 

El. L-am văzut în cea mai vastă şi mai 
minunată galerie. Artistul este suprema în
trupare a geniului. 

Ea. Da? Şi cum erà? Ce reprezenta? 
El. O femeie cu părul blond, cu fruntea 

dé zăpadă, cu ochii albaştri, cu buzele roşii, 
cu pieptul de marmură. 

Ea. Numai atât? Mie nu-mi plac portre
tele, îmi plac tablourile cari exprimă o ideie. 

El. Hm. Ideie. Dar în chipul acesta este 
coborîtă întreagă frumuseţa universului, ne
bănuit de limpede. Chipul acesta este un imn 
care vorbeşte, care cântă armonia desăvârşirii. 

Ea. Cu toate astea mie îmi mai plac ta
blourile de cari îţi spuneam. (Face un gest ele 
plictiseală.) 

El. (Se uită lung la ea.) Da? 
Ea. Da. 

(Tăcere de câteva secunde.) 
El. Ei, atunci să vorbim despre altele. Când 

te-ai măritat, în ziua nunţii, eram, dacă-mi 
aduc bine aminte, la Viena. Tocmai atunci 
eram foarte sărac, nu ţi-am putut trimite nici 
măcar o telegramă de felicitare. 

Ea. O, sărăcuţul de el! 
El. Ei, ce să-i faci! Când vrei să-ţi mani

festezi sentimentele faţă de cineva, nu poţi, 
nu te iartă împrejurările şi când n'ai ce 
manifesta atunci... manifestezi... vorbărie 
goală ca mine acum. 

Ea. Când „acum?" Acum în momentul 
acesta, sau mai înainte? 

El. Acum, mai înainte şi d'aici înainte. 
(O nouă tăcere.) 

El. (Urmează.) Da, nu ţi-am trimis telegramă, 

deşi s'ar fi cuvenit din partea mea: o veche 
cunoştinţă, un prietin bun care-ţi aducea flori, 
pe vremuri, în toată ziua, Pe urmă şi faţă de 
bărbatul d-tale eram prea puţin politicos. 

Ea. Da, e adevărat. Nu ţi-ar strica să ai 
mai multă politeţă. Oamenii politicoşi sunt 
mai de vieaţă. Uite, eu de când m'am măritat, 
m'am schimbat, cum ziceai, foarte mult. Am 
ajuns să fiu foarte politicoasă. Şi să nu crezi 
că-mi pare rău. Politeţa este o artă prin 
care-ţi înlesneşti traiul şi ţie şi altora. Minţi, 
este adevărat, dar minţi, în primul rând frumos 
şi a doua oară, cu folos. Da, eu sunt astăzi 
atât de politicoasă cu lumea încât am ajuns 
să fiu politicoasă şi faţă de mine însumi. 
Un bine, vezi d-ta. Mă tratez cu nişte min
ciuni cari îmi fac vieaţa fericită. Să mă crezi. 
(Ultimele vorbe o fac să tresară.) 

El. (O surprinde.) Greşeşti. Adevărul există, 
pentrucă trebuie să existe. Nici o formă din 
lume nu poate să-1 ascundă, necum să-1 
nimicească. Ian, închipuieşte-ţi, dacă poţi, că 
nu eşti măritată. Fii, te rog, atât de politi
coasă. Nu, nu se poate. Nu se poate faţă 
de lumea din afară, dar nici în cele sufle
teşti. Ai putea să-ţi minţi un sentiment pe 
care-1 ai adânc înrădăcinat în suflet? Spune. 

Ea. (Tace.) 
El. Aş putea să mă mint eu când iubesc 

pe cineva? Nu. Am încercat adeseori şi nu 
s'a putut. Nu, fiindcă de câte ori încercam 
simţeam, că mai uşor m'aş putea sinucide. 

Ea. (Schiţează un zâmbet distras de plăcere su
grumată.) 

El. Uite, chipul de care îţi povesteam, care 
trăieşte... 

Ea. (Cu lacrimi în ochi. Zâmbeşte.) Ce repre
zenta? 

El. (Cu glas domol.) O femeie cu părul blond, 
cu fruntea de zăpadă, cu ochi albaştri, cu 
buzele roşii, cu pieptul de marmură... 

Ea. (Cutremurată de o mişcare violentă.) Şi pe 
cine reprezenta? 

El (Apropiindu-se scos din fire.) Pe tine. (O cu
prinde in braţe, o sărută.) 

Ea. (Isbucnind în hohote de plâns.) O, Doamne, 
Doamne! 
(O rază roşie de soare străbate printre perdele, 
prin o mişcare fugară îi Îmbrăţişează pe amândoi şi 
se opreşte o clipă să se joace curşuviţele ei de aur. 

Umbrele amurgului se înstăpânesc tainice.) 
VeniamiQ Negru. 
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La Gheorghe Enescu. 
— Poşta!... 
Tresar, deschid uşa; iau scrisoarea din 

mâna factorului, o desfac şi cetesc: 
„Sâmbătă, (Palatul Regal). Cu mare plă

cere, Luni dimineaţa la 10 ore, aici. Cu stimă, 
Gheorghe Enescu". 

Maestrul îmi răspundea la rugarea ce i-o 
făcusem, cerându-i pentru cetitorii „Lucea
fărului" o convorbire cât de mică asupra 
muzicei româneşti. 

* 
„Domnule sergent, te rog, unde e locuinţa 

domnului Enescu? 
— Colo, intraţi pe uşa de sub... coviltirul 

cel de sticlă; domnul portar vă îndreaptă. 
— în colţ, pe acolo? 
— Da, da... 
— Mulţumesc". 
Păşesc, intru şi dau cartea de vizită por

tarului; acesta pleacă şi se întoarce în câteva 
clipe. 

„Domnul Enescu e încă în pat şi vă roagă 
să-1 scuzaţi că vă primeşte astfel. Poftiţi pe 
aici, vă rog". 

Bat la uşe, aştept să mi se zică „intră", 
deschid... 

„Iartă-mă, te rog, am fost tare obosit, am 
cântat ieri seară la Cotroceni şi... 

— Vă salut respectuos, maestre. Intimitatea 
cu care mă primiţi e un semn de bunăvoinţă 
mare şi de onoare". 

îmi întinde o mână prietenoasă şi caldă. 
Privirile îi râd şi îţi spun o lume de simţiri, 
şuviţe de păr castaniu îi mângăe fruntea 
largă, un zâmbet nespus de sincer, graiu 
atrăgător şi cu o intonare uşor moldove
nească; chipul întreg îi e plin de lumină, 
străluceşte de voinţă şi hotărîre, de inteli
genţă şi bunătate. 

„Şezi aproape; ştiu, ai venit să afli ce e cu 
premiul de compoziţie ce voesc să-I fondez... 

— Şi de el, dar mai mult de muzica noastră; 
sunteţi promotorul muzicei simfonice româ
neşti, o cunoaşteţi mai bine ca oricine şi 
lămuririle ce le puteţi da sunt preţioase tu
turor, sunt aşteptate cu drag şi cu nerăbdare. 

— Lămuriri? Foarte greu, căci muzica ro

mânească e complexă, foarte întunecată încă, 
în faşe. E o compoziţie din muzica arabă, 
slavă şi ungară, posedând însă şi o atmos
feră proprie, ce n'o găseşti în muzica altor 
popoare — e adevărat —, o atmosferă căreia 
nu-i pot da o caracterizare expresivă. Aceste 
influenţe străine sunt prea vădite, ca să mai 
fie negate. în Muntenia muzica e mai mult 
turcească, în Moldova mai mult rusească, 
în Ardeal mai mult ungurească. Să nu se 
supere nimeni de adevăr. Din toate aceste 
dialecte muzicale, izvoreşte însă o individu
alitate proprie, o repet. Francezii au găsit-o 
în compoziţiile mele româneşti, chiar şi în 
lucrările simfonice cărora ti'am căutat să le 
dau o culoare românească. 

— Maestre, ce forme proprii avem noi în 
muzică? 

— Dansuri, cântece, doine. însă multe din 
jocuri sunt ruseşti. Ascultă melodia acestui 
joc din Moldova şi spune-mi dacă nu e slavă! 
Ascultă şi cântecul acesta grecesc şi spune-mi 
dacă nu e doină!" 

Şi maestrul începu să fredoneze. îşi răzi-
mase capul pe o mână şi cu cealaltă mân
gâia uşor învălitoarea patului. 

O rază de soare intră voios pe fereastră şi 
îndepărtându-se, căzu în celălalt colţ al odăii. 

„Şi acum ... ce e românesc şi ce nu e ro
mânesc? Mie mi-e aşa de greu de spus!... 
însă, ceeace trebuie să se elimine din muzica 
noastră sunt „romanţele", cari s'au cântat 
şi se mai cântă încă prin saloane, pe la 
concerte chiar <.. D'al de „Steluţa" de Flo-
rescu, „Ce te legeni codrule" de Scheletti, 
„Alinta" de Cavadio, numai româneşti nu 
sunt; sunt melodii curat italieneşti, cari nu-şi 
au rostul în muzica noastră. 

— Ce formă muzicală se potriveşte mai 
bine muzicei româneşti? 

— Cea rapsodică. Liszt ne poate servi ca 
pildă. Şi forma aceasta a fost concepută şi 
exprimată de cătră ţiganii noştri, de lăutari, 
în mod instinctiv, mult mai bine decât unii 
din compozitorii români, reduşi în ştiinţa ar
moniei şi a compoziţiei pe deoparte, iar pe 
de alta, fără să aibă creerul muzical ţigănesc. 
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Lor, ţiganilor, să le mulţumim că ne-au pă
strat muzica, această comoară ce abia acum 
o preţuim; numai dânşii ne-au desgropat-o, 
au trecut-o şi au dat-o în păstrare din tată 
în fiu, cu acea grijă sfântă ce o au pentru 
ce le e mai scump pe lume: cântecul!" 

Privirile maestrului se ţintuiseră într'ale 
mele; vorbea din toată inima, cu entusiasm. 
Rămăsesem în admiraţie în faţa sincerităţii 
sale şi a apăsărei curagioase pentru bieţii 
ţigani oropsiţi; dar simţiam şi trebuinţa de 
a-mi plecă obrajii în pământ, la gândul că 
aceşti rapsozi ai muzicei româneşti au fost 
întotdeauna învinuiţi de schimonosirea ei. 
Şi acum, că Enescu, cel mai ales copil al 
muzicei neamului, alintatul parisienilor şi 
faima artistică a noastră în Apus, luă partea 
celor neîndreptăţiţi, simţiam ruşine, mare 
ruşine. 

Vremea însă, trecea şi mai aveam atâtea 
de întrebat... 

„Maestre, aţi luat iniţiativa fondărei unui 
premiu naţional de compoziţie; puteţi să-mi 
spuneţi ce organizare îi veţi da? 

— Se vor anunţa toate la vremea lor. Vor 
fi admişi să concureze numai tineri români 
cu lucrări de muzică românească, lucrări cu 
extensiune mare, instrumentate pentru or
chestră, muzică de cameră şi chiar pentru 
piano singur. Bucăţile prezentate, vor fi stu
diate de o comisiune în care vor intra pro

fesorii: Kiriac, Dinicu, Castaldi, Fuchs; voiu 
fi şi eu în juriu. Am voit să rog şi pe 
domnul director al conservatorului de mu
zică să fie alături de noi; prin un prietin 
i-am cerut o întâlnire ca să ne înţelegem. 
Domnul director m'a chemat acasă la d-sa 
într'una din zilele trecute, la o oră fixă; am 
aşteptat zadarnic un ceas întreg în cabinetul 
d-sale, căci n'a binevoit să apară. Rău, că 
şeful unei instituţii de artă, pare a refuza să 
încurajeze muzica românească şi nepoliticos, 
din punct de vedere personal. Te rog mult, 
notează în „Luceafărul" lucrurile acestea, e 
bine să se ştie şi adevărurile ce dor"... 

Qheorghe Enescu se uită la ceas. Mă sculai 
de pe scaun. 

„La 11 ore trebuie să cânt M, S. Reginei. 
— Vă mulţumesc pentru preţioasa convor

bire; nu voiu uità niciodată clipele petrecute 
cu dumniavoastră". 

îmi întinse cu o mişcare largă mâna. 
„Şi... încăodată; afară cu „romanţele" din 

muzica noastră. încă un lucru: mai puţine 
iluzii Şi mai multă muncă". 

Afară, soare vioiu de primăvară; vrăbii 
adunate în copacii tineri, înmuguriţi se certau 
foc; veselă, ţâşnea apa din fântâna bàsinului; 
pretutindeni fiori de vieaţă. Doar soldatul 
de gardă păşea rar şi serios. 

Ion Borgovanu. 

Sonet. 
Un înger între oameni ne păreai 
Ce-ai rătăcit la noi din lumi cereşti, 
Cu ochii plini de visuri şi poveşti, 
Şi mari şi-adânci ca nopţile de Mai. 
Pornită pe-alintări copilăreşti 
Şi vorbe dulci, cum numai tu ştiai, 
Cu râsul tău de-argint înseninai 
în calea ta privirile-omeneşti. 

De ce sunt trişti azi ochii visători 
Ei cei ce-au oglindit seninătăţi 
Şi ne-au zâmbit de-atâteaori ? 

Aş vrea să-i văd senini ca alte daţi, 
O fugi cu jalea lor, că mă 'nfiori, — 
Mi-e dor de joc, de cântec şi răsfăţ. 

A. Olteanu. 
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Povestea unei vieţi. 
Roman de !. Agftrbiceanu. 

(Urmare.) 

Domnişoara Grecu simţi întâi o spaimă 
adâncă: „cade, are să cadă", îşi zicea. Şi, un 
restimp, după ce-1 văzu cum porneşte nici 
nu mai cuteza să privească la el. Ochii ei 
albaştri erau aţintiţi pe mânuţele ei înmănu-
şate cari se odihneau în poală. Dar când îşi 
ridică apoi privirile şi-i văzu şi pe ceilalţi 
cum se opresc, unul câte unul, să-l admire 
pe Florea, ea simţi deodată o bucurie nespusă. 

„Vai, dumneata într'adevăr eşti un artist 
pe ghiaţă, domnule Florea", zise'ea cu încân
tare, cu admiraţie sinceră, când Florea se 
opri deodată înaintea ei. Faţa lui erà pur
purie de plăcere, de succes, şi ochii lui adânci, 
măreţi de vultur străluceau neobişnuit sub 
fruntea lui înaltă, frumoasă. Ion Florea nu 
erà băiat despre care zice lumea că-i frumos. 
Umerii obrajilor erau puţin prea mari. Dar 
în clipa aceasta erà foarte frumos. Mărioara 
nici când nu 1-a văzut aşa. Şi ea simţi cum 
inima i se umple cu.o sfială' dulce, calduţă. 

„Sper domnişoară că, de-acum, vei avea 
încredere în mine", zise Florea cu faţa zâm
bitoare şi întinzându-i braţul. Mărioara se 
ridică cu o treserire uşoară'de plăcere. Ma
nile lor se atinseră, se înlănţuiră, şi acelaşi 
fior le trecu prin inimă. 

„Totuş, domnule Florea, cu mine să pa
tinezi mâi încet, şi fără multe figuri. Eu nu 
mă pot asemăna cu dumneata", zise Mărioara 
pornind într'acelaş pas. 

Făcură câteva ture în jurul terenului. Se 
legănau cu eleganţă în tacturi regulate ca şi 
când ar auzi departe acordurile unei muzici. 
Florea o conducea uşor, ca pe-un fulg. Simţia 
în suflet o mare duioşie. Deşi erà sigur pe 
ghiaţă, aveà cea mai mare g'rije la cotituri. 
Alăturea cu el, aproape de el, aluneca fata 
aceasta înaltă, delicată, cu obrajii înfloriţi de 
plăcere, cu ochii albaştri umezi. Vieaţa ei îi 
păru deodată nespus de scumpă. 

Mărioara patina foarte uşor, cu multă ele
ganţă. Simţindu-se sigură, cu' manile într'a 
lui Florea, ei îi părea că sboară, că visează. 
Erà pasionată şi simţia că niciodată n'a con
dus-o cu atâta siguranţă cineva, cum o con
ducea Ion Florea. 

„Dumneata eşti prea modestă, domnişoară", 
zise el. „Poţi să mă crezi dacă-ţi voiu'spune 
că patinezi admirabil. Rar să întâlnesc ase
menea patinatoare", adause el încântat că 
şi-a aflat o tovarăşă aşa de potrivită. Ur
mărea cu atenţiune mişcările ei, şi Ia fiecare 
pas îi veniau pe buze cuvinte dulci. 

„E meritul dumîtile, domnule Florea. Să 

crezi", zise fata întorcându-i un obraz proas
păt, foarte curat. 

„Va fi puţin si meritul meu, dar dumneata 
ai delà fire'muîtă desteritate şi curaj. Cute
zanţă chiar. 

•— Atunci mi se pare că dumneata mă în-
• treci foarte mult în orice calităţi mi-ai des
coperi. Chiar şi în aceasta din urmă", spuse 
zâmbind domnişoara Grecu. 

„în cutezanţă ?" întrebă Florea simţind că-i 
svâcneşte inima. 

„Ai scăpat, dar ca prin urechile acului". 
Fata spuse cuvintele acestea abià stăpânin-
du-şi râsul, care isbucni numai decât, curat, 
plin', sonor. Nu mai erà de faţă doamna Olimpia 
de-a cărei privire să se teamă, mustrând-o 
că râde tare în societate. Mărioara râdea în 
deplină libertate. Şi râsul ei răsuna departe. 

In sufletul lui 'Florea, auzind fraza aceea, 
râsul ei care părea că răsună în aer de cri
stal, se ridică îndată tot parfumul tinereţii 
cu toate amintirile ce-1 legà de Mărioara 
Grecu. Se simţia nespus de curat şi de fe
ricit. Unde era acum privirea Iui pătimaşe 
care se odihni pe sinii doamnei Olimpia? 
Nu, n'a fost niciodată. Un vis urât şi nimic 
altceva. 

„într'adevăr, domnişoară, erà să fiu eli
minat", zise el, şi în aceeaş clipă lăsă manile 
fetei, şi pe câteva* clipe alergând pe spaţiu 
uimi iarăş lumea, care erà tot mai deasă, 
cu figurile lui. Simţindu-se cu totul nevinovat, 
aveà lipsă de mişcările acestea. Bucuria lui 
erà nemărginită. 

Apoi se întoarse, să patineze iarăş cu dom
nişoara Grecu. 

„Scuzaţi, domnişoară, că v'am părăsit pe-o 
clipă. Eu'câteodată am toane", zise el. 

„Toane?" făcu Mărioara nepricepând ce-s 
acelea. 

„Da. Aşa se spune la ţară oamenilor cari, 
cuprinşi de vreo dorinţă, fac deodată lucruri 
neprecugetate", răspunse Florea vesel. 
^„Aşadar şi atunci ai avut toane?" în
trebă Mărioara cu o nuanţă de decepţie în 
voce. 

„Nu, domnişoară, atunci a fost altceva. 
Atunci ştiam ce fac. Numai 1a urmări nu m'am 
gândit. ' Şi mai ales nu m'am gândit că-mi 
va rămânea pălăria în grădină". 

Mărioara râse. Dar îndată buzele ei se strân
seră puţin. 

„Şi ce voiai dumneata să faci în grădină?" 
întrebă ea cu glasul scăzut. 

„Să vă văd mai de aproape, domnişoară", 
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răspunse Florea si un val de căldură îi nă
văli în faţă. 

„Eram prea departe în grădină?" întrebă 
fata. Vocea-i erà tot mai scăzută, tremura 
puţin. 

„Prea departe. Apoi mai erà ceva", zise 
Florea. 

„Ce mai erà?" întrebă Mărioara cu interes. 
„Dumneata erai mereu singură. Sau cel 

puţin când apăreai prin rarişti nu te însoţea 
nici o fată. Şi, zise el cu greu, de departe 
mi se părea că eşti foarte tristă. 

— Aşadar ţi-a fost milă de copila cea sin
guratică? 

— Se poate, domnişoară. Dar mai erà ceva", 
zise Florea tot cu greutate. 

„Atunci sunt multe cauze". Şi Mărioara 
zâmbi. 

„Numai una mai este, domnişoară. Şi cred 
că aceasta e cea de căpetenie", răspunse 
Florea. 

„Care? 
— Mi se părea... mi s'a părut că dum

neata îmi faci un semn cu mâna", zise el 
şoptind. Mărioara Grecu tăcu. Ei se strecurau 
mereu printre alte părechi, unduiau, pluteau 
ca duşi de-o apă lină. Manile Mărioarei în
cepură să tresară lin, în restimpuri, în manile 
lui Florea. Ei se pierdeau printre celelalte 
părechi, apăreau, dispăreau din nou. Manile 
lor începură să se strângă încet, înfiorate. 

încunjurară de multeori ochiul de ghiaţă, 
tăcuţi, plutind ca într'un vis. Bărbaţi tineri, 
fete, doamne, se amestecau necontenit. Liniile 
pe cari lunecau se întretăiau, se feriau, grupul 
tot mai mare de patinatori se schimba ne
contenit, arătând tot alte toalete, pălării, pal
toane. Conversaţia erà domoală, potolită. Din 
când în când fâşeitul patinelor erà străbătut 
de-un râs curat 'de fată. Şi iarăş, în restim
puri, furnicarea aceea înceta pe-o clipă şi 
lumea privea râzând la nenorocitul care se 
silëà să se ridice cât mai repede de pe ghiaţă. 

Florea şi domnişoara Grecu se opriau şi 
ei, zâmbeau, apoi lunecau tăcuţi mai departe. 

Soarele scăpata Ia apus — se învălea în 
ceaţa depărtărilor, şi repede, intrând par'că 
în pământ, apuse roşu. Aerul erà limpede, 
subţire. Tăia, par'că. Se presimţea gerul ce-o 
să stăpânească peste noapte. 

„Dumneata ai gâcit", zise cu blândeţe Mă
rioara apropiindu-se de scaune. „Eu eşiam 
prin rarişti, la geam, ţi-am făcut semnul acela 
cu intenţie. Voiam să văd ce vei face. Voiam 
să te pun la o încercare. Dar n'am ştiut că 
vei aveà atâtea neplăceri pe urmă", zise ea 
c'o uşoară părere de rău în voce. 

„Neplăcerile acelea, domnişoară, mie mi-au 
fost clipe de rară bucurie. Nu am fost mănios 
pe nime. Numai pe pălărie. 

— A, da, aveai o pălărie cu şinor verde", 
râse Mărioara. 

„O pălărie pe care acum o iubesc. S'o mai 
am as păstra-o cu scumpătate. Dar atunci o 
uram:' stătuse ca martor împotriva mea pe 
masa din sala de şedinţe, la dreapta domnului 
director". 

Mărioara râse cu poftă. 
„Mă mir cum ai putut trece aşa de 'ngrabă 

peste zid. E foarte înalt", zâmbi dânsa. Pa
tinele îi ţăcăneau dulce la braţ. 

„A fost un asalt, domnişoară. CândJ-am 
zărit pe domnul catehet, numai decât am 
văzut si zidul. Şi nii-am zis: iată duşmanul". 

Domnişoara Grecu râse iar. Obrajii îi erau ) 
înfloriţi şi ochii albaştri umezi de fericire. 

„Şi'ce-ai făcut fără pălărie?" îl întrebă 
dânsa. Ei porniră spre casă. 

„M'am pitulat pe lângă zid, şi am ajuns 
în curtea unui prietin. Pe urmă c'o pălărie 
de-a lui am ajuns acasă". 

Ei merseră un restimp în tăcere. Din când 
în când şalul domnişoarei îi atingea mâna. 
Ion Floreà se înfiorai îşi aducea aminte când 
paltonul doamnei Olimpia, luat de vânt, îi 
îmbrăţişa c'o aripă genunchii. Ş'atunci se 
înfiora'. ' Dar ce deosebire nemărginită între 
fiorul de-atunci şi cel de acum! In acest de ••] 
acum simţia par'că întreagă fiinţa Mărioarei. 

Atingerea acelui şal alb, foarte scump, făcea j 
s'o simtă pe Mărioara ca ceva imaterial, i 
însă dulce, aromat, tânăr. Şi valuri de fe- í 
ricire îi inunda mereu inima. 

„Şi pe mine n'ai fost supărat cât de puţin ?" 
întrebă Mărioara, dupăce ajunseră pe strada 
largă si apucară pe trotuar. ~] 

„Nu'domnişoară. Te-am văzut în dup'amiaza 
când m'au iertat. Erai la geam şi mi se părea 
că ochii dumnitale râd. Am râs şi eu. 

— Da, a fost frumos. Eu încă am avut să 
sufăr. Doamna directoară m'a luat la între- ] 
bări", zise Mărioara cu vocea scăzută. •) 

„Şi pe dumneata?" făcu uimit candidatul. ï 
„Se 'nţelege. Credeai că pe mine mă vor j 

fi lăsat in pace?" Şi domnişoara Grecu îl j 
privi fericită. à 

„Dumneata n'ai avut nici o vină", zise Florea. | 
„Se vede c'am avut. De nu eram eu, pă- | 

lăria dumnitale nu rămânea în grădina in- | 
iernatului". 1 

Privirile lor se întâlniră, se 'mbrăţişară. In 3 
ochii lor tremurau lumini uşoare. Părea că j 
se sărută. \ 

Când se despărţiră, manile lor rămaseră 3 
multă vreme una într'alta, se strângeau cu j 
căldură. 1 

„Aşadar pe mâne, domnule Florea. Bagă \ 
de seamă să nu uiţi", îi zise Mărioara cu | 
mâna pe fierul delà poartă. Dar ochii ei par'că \ 
se rugau să nu£uite Florea altceva, -l 
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„E greu, e cu neputinţă să uit, domnişoară", 
răspunse Florea îmbrăţişând cu privirile si
lueta care se strecura pe poartă. Câteva clipe 
mai rămase privind mereu poarta aceea. Când 
o văzu acum dispărând în curtea largă, lui 
Florea nu-i mai păru rece şi neprietinoasă, 
nici casa aceasta sură. 

* 
Urmară zile, luni, pline de fericire. Dacă 

l-ar fi pus domnul Chirca să sară în foc, Ion 
Florea ar fi sărit. Nu ştia prin ce să-şi mâi 
arete recunoştinţa. Pentrucă, acum, Florea era 
convins de dragostea şi interesul ce i-1 poartă 
omuleţul acela. Ştia că urmăreşte un plan: 
să-1 căsătorească cu Mărioara Grecu. 

Venià delà şapte în cancelarie şi nu-şi lua 
o clipă de odihnă. Mâna lui fugea pe hârtie, 
ochii pe scrisori, şi la cel mai mic semn 
al şefului alerga să-i dee explicările de lipsă 
în cutare proces. Chirca îl lăsa tot mai mult 
pe Florea să pledeze la tribunal. Numai pro
cese grave sau foarte încurcate le mai sus
ţinea el. 

Dup'amiezile o însoţea pe Mărioara la 
ghiaţă. Drumul până acolo şi îndărăt, plim
barea unduioasă pe ghiaţă, îi umplea su
fletul cu tot mai multă seninătate şi pace. 
Privirile lor, cuvintele ce-şi spuneau' erà un 
lanţ neîntrerupt de îmbrăţişeri. Se strecurau 
lin pintre părechile cari patinau, se legănau 
cu eleganţă. Par'că pluteau cu ochii închişi şi 
nu vedeau pe nime. Se simţiau numai ei dói 
pe lume. Florea îşi făcea tot mai rar figu
rile sale. Nu se mai îndura să se despartă 
de Mărioara. însă ea din când în când, în
trerupând conversaţia, când vedea pe vreo 
prietină care venià mai rar la ghiaţă, îi lăsă 
manile lui Florea. El ştia c'atunci trebuie 
să-şi arete arta în patinat. Şi descoperind 
repede unde erà locul mai liber, îşi arăta, 
înuimirea tuturor, ciudatele lui figuri. 

Domnişoara Grecu privià învingătoare la 
public. „Vedeţi-l? şi-i al meu", spuneau pri
virile ei albastre. 

Dar au trecut multe săptămâni până ce 
i-a spus şi lui Florea cuvintele acestea. 
...'" Eîau zile, mai ales când neaua flutura ne
contenit ori băteau vânturi mari, gheţoase 
delà miazănoapte, când Florea muncià toată 
ziua în cancelarie cu inima plină de durere. 
Aranci se gândià: „poate nu mă iubeşte. îi 
place patin'atul şi pentrucă o însoţesc e aşa 
de drăguţă cu mine. Dar va trec'e iarna si 
mă va uita. Poate e numai un capriciu de 
fată." Zadarnic îşi depăna în minte cuvintele 
ei, zadarnic vedea privirile ei, simţia chiar 
uşoarele strângeri de mână. „Dacă m'ar iubi, 
mi-ar scrie un şir, mi-ar trimite o veste", îşi 
zicea în astfel de zile muncit de gânduri în
tunecate, 

Apoi mai erà ceva ce-1 umplea de durere 
în zilele cu nea sau pline de vifor. îi părea 
că din partea doamnei Olimpia îl pândeşte 
necurmat o nenorocire. 

Când o văzu mai întâi pe doamna Olimpia, 
în seara venirii lui în oraş, îşi zisese: 
Doamna ştie fixa. Când o văzu a doua oară 
în restaurant privirile ei aţintite asupra lui îi 
luară vederile. Ce femeie e aceasta, se gândea 
el ? Şi, în unele clipe îi venià să creadă că-i 
o femeie cochetă, care vrea să placă. Apoi 
părerile lui se clătinară când într'o parte când 
într'aita. Credea că-i superbă cum îi zice lumea, 
credea că vrea să cucerească. Atunci nu se 
putea îndoi că femeia aceea în unele clipe 
vrea' să-i placă chiar lui. însă îndată ce băgă 
de seamă în ziua când mai întâi a însoţit-o 
pe Mărioara la ghiaţă, că el i-a privit sânii 
cu patimă, toate credinţele de mai înainte 
îi căzură. Şi-a zis atunci: eu sunt cel pătimaş. 
Şi după ce şi-a ţinut lecţia aceea de morală, 
prin care s'a'scos curat, à văzut-o pe doamna 
Olimpia într'aita lumină. Ea erà pentru el, 
de-aici încolo, numai femeia frumoasă, bo
gată, şi în unele clipe, superbă. îi părea că 
tot ce deşteptase Olimpia în el, murise. 

Decând însoţia pe Mărioara la patinat şi 
dragostea ei curată începu să-i umple su
fletul cu nesfârşite mângăeri, el începu să se 
teamă de doamna Olimpia. Pentrucă doamna 
Olimpia, într'adevăr, se schimbase foarte mult. 

Când intra Ion Florea în casa aceea bo
gată s'o conducă pe domnişoara Mărioara 
la ghiaţă, câteodată o aflà pe doamna Olimpia 
singură. Mai ales în săptămânile dintâi, o aflà 
totdeauna singură. 

îl aştepta frumoasă şi palidă, dar ochii ei 
nu mai erau limpezi. Erau plini de nelinişte. 
Conversaţia erà destul de uşoară, de plăcută, 
până ce Florea o pomenea pe Mărioara. O 
lăuda cum patinează, cât e de graţioasă şi 
plăcută. Vorbià totdeauna cu însufleţire de 
ea. Atunci doamna. Olimpia se schimba. Ochii 
ei deveniau surii, şi obrajii ei se făceau stră
vezii de palizi. Se ridica îndată. Ţinuta ei 
erà atunci foarte dreaptă, capul ei trona cu 
neînchipuită mândrie, în înălţime. 

„Ei, tinere", îi zicea cu vocea aspră, fără 
să-1 privească „domnişoara o să vie numai 
decât". Şi eşia. 

Florea rămânea singur. "Auzià necontenit 
pe acel „Ei, tinere". Şi simţia că doamna 
Olimpia voià să-i spună „Ei, tinere, prea te 
încrezi.fFata mea nu-i pentru dumneata". 

Alteori erà şi Mărioara şi Olimpia în sa
lonaş când intra el/Atunci doamna Olimpia 
le trimetea, din când în când, la amândoi 
priviri de dispreţ. Vorbià puţin, în silă, ră
mânea veşnic străvezie şi cu ochii suri, iar 
când eşiau le arunca priviri de ură. 
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„Mi se pare doamnei Olimpia nu-i convine 
că lumea ne vede mereu amândoi, domni
şoară", îi zise odată Florea, surprinzând o 
astfel de privire a Olimpiei. 

„Pentru ce?" întrebă uimită Mărioara. 
„îşi va zice că lumea va începe să poves

tească de relaţiile ce ar fi între noi. Şi asta 
poate să nu-i placă mamei dumnitale. 

— Aş, nu crede", zise Mărioara zâmbind. 
„Cum ai ajuns la convingerea aceasta? 

— Din cum tace, şi din cum ne priveşte 
câteodată". Zâmbetul'Mărioarei dispăru. Zise 
cu tristeţă: 

„Dumneata nu cunoşti pè mama. Dânsa e 
de obiceiu tristă. /Eu şi tata suntem obiş
nuiţi cu asta. Când e veselă şi râde, e o săr
bătoare familiară". 

Ion Florea tăcu. însă desluşirile fetei nu-1 
liniştiră. Dimpotrivă îşi zicea: o astfel de 
femeie tristă nu înţelege să facă o jertfă. 
Lui îi părea o jertfă din partea familiei Grecu 
dacă i-ar da pe Mărioara de nevastă. 

Delà o vreme doamna Olimpia nu se mai 
arăta în salonaş, când Ion Florea mergea s'o 
conducă pe Mărioara la patinat. El aştepta 
singur, până ce apărea Mărioara. 

„De bună seamă doamnei Olimpia nu-i 
plac vizitele mele atât de dese", îi zise el 
fetei în ziua cea dintâi când doamna Olimpia 
nu se arătă. 

„Mama e suferindă", îi răspunse Mărioara. 
Dar încă în ziua aceea Ion Flórea o vă

zuse printre privitorii cari de departe urmăreau 

Cronică bucureşteană. 
Vleaţa politică. Stagiunea teatrală. 

Jocul de-a revistele. 
Martie 1912. 

Nu s'a desminţit nici de astădată luna Martie, cea 
de obiceiu fatală guvernelor în ţara românească. Aprilie 
ne aduce un guvern nou, dacă nu şi un regim nou. 
înverşunarea luptelor politice, de care am vorbit în 
cronicele precedente, atinsese un grad delà care o 
altă ieşire cu greu s'ar mai fi putut închipui. Oblă
duirea iubitoare de pace, linişte şi concordie ne-a 
hărăzit guvernul de oameni ponderaţi, care s'o ia pe 
alte căi decât pornise impetuosul minister Carp-
Marghiloman. Urma va arăta dacă măsura va fi şi va 
produce ceeace s'a sperat delà ea. 

Sacrificată a fost floarea primului minister Carp: 
Marghiloman, Filipescu, Delavrancea... înlocuitorii lor, 
fără a fi nişte energii de aceeaş vigoare, sunt, totuş, 

pe cei cari patinau. O clipă a văzut-o, apoi 
a dispărut. Şi de-aici în colo o vedea aproape 
în fiecare zi în acelaş loc. 

„Medicul i-a ordonat plimbare multă, aer", 
îi explica Mărioara lui Ion Florea. 

însă el îşi zicea că femeia aceea superbă 
vrea să se convingă dacă el se poartă corect 
în societatea Mărioarei. 

Astfel Ion Florea începu să se teamă de 
doamna Olimpia. în zilele când n'o, putea 
vedea pe Mărioara, teama aceasta i se lăsa 
greu pe suflet. Şi atunci îşi vedea dărâmat 
tot palatul pe care şi—1 clădise. Dar erà de 
ajuns ca să urmeze 'o zi frumoasă, să se în
tâlnească cu Mărioara, să patineze împreună, 
ca să uite toate gândurile rele. 

Mărioara îi erà tot mai dragă. Ar fi dorit 
din tot sufletul să nu fie din familia aceea 
bogată. Să fie singură în lume, săracă, şi el 
săi spună că-i comoara lui întreagă. Lune
când pe ghiaţă, dansând aproape, el îi recita 
poezii sentimentale. Ştia foarte multe poezii 
pe dinafară. Fata îi asculta cu deliciu vocea 
plăcută, sorbea cuvintete frumoase din ver
surile de iubire şj-1 învăluia cu priviri de 
fericire. 

Putea ceti Ion Florea în ochii aceştia? Cetià 
cu cutremur adevărul. Şi totuş inima lui se 
temea. 

Prietinia lor crescu foarte mult până ce 
ţinu ghiaţa pe râu. 

Şi iarna aceea nu voi să se ridice până la 
sfârşitul lui Făurar. ' (ya urma.) 

podoabe ale partidului conservator, prin vieaţa lor 
trecută politică, — d-1 Theodor Rosetti, general Arge-
toyanu, — sau prin capacitatea lor mai tânără dove
dită, — d-1 Ermil Pangrati. — Sub prezidenţia ilustră 
a d-lui Titu Maiorescu, ministerul cel nou purcede în 
acest moment cu nădejde la curăţirea atmosferei poli
tice supra-încărcate. 

D-1 Petre Carp... a plecat laŢibăneşti, vorba in
formaţiilor din ziarele- oficioase. D-1 Delavrancea va 
mai prinde răgazul să se îndeletnicească cu prima şi 
adevărata sa iubită: literatura. D-1 N. Filipescu se va 
avânta, cu mâna acum liberă, cu impetuozitatea d-sale, 
pe care cu greu şi-a înfrânat-o chiar la ministerul de 
războiu, în arena luptei politice. D-1 Al. Marghiloman, 
fără a părăsi .desigur nici d-sa interesarea pentru vieaţa 
publică, are tocmai prilejul să se dedea cu mai mult 
zel pasiunei d-sale, — căci mái are şi d-sa una afară 
de politică, — sportul alergărilor. 

D-1 Marghiloman este şi un om de spirit In fiecare 
an d-sa importă noi achiziţii de turf, şi în fiecare an 

Cronici. 
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le găseşte nume ingenioase, interesante sau glumeţe. 
Astfel şi anul acesta când d-sa a avut ca ministru 
să suporte atacurile opoziţiei contra bandi tului şi 
ciocoiului ce este, a dat aceste nume cailor importaţi 
de d-sa ăst timp: Bandiţi Ciocoi! —, arătând astfel 
şi cazul ce face de violentele noastre de limbagiu 
polemic. 

Nu ştim dacă, presupunând că şi d-nii Brătieni ar 
putea să aibă un grajd de alergări, ar merge cu zefle
meaua până acolo incâtsă-şi poreclească caii: Tramvai 
sau Dosar. Dar poate ar fi şi asemeni porniri glumeţe 
de natură să mai atenueze aparenţa sombră a duelurilor 
şi ciocnirilor dintre oamenii şi partidele noastre politice. 

* 
Mai este luna Martie şi luna din urmă a stagiunei 

noastre teatrale. Deobiceiu lună slabă în ceeace priveşte 
reţeta. Deastădată însă, cu câteva seri de mari es-
cepţiuni: serile reluării comediilor lui Caragiale şi 
serile reluării lui Hamlet. E de mirare cum piesele 
lui Caragiale despre care toţi falşii profeţi spuneau 
că n'au să mai atragă lume fiind căzute din actuali
tate, 11 atrag, dimpotrivă, tot mai mult. Dar despre 
Hamlet nu mai este nici o mirare acuma. A fost acum 
vreo 25 de ani, când s'a revelat spre uimirea aceluiaş 
fel de cunoscători ca o piesă de succes pentru publicul 
bucureşteau. Dar astăzi se merge la sigur cu Hamlet. 

De însemnat totuş este că cea mai mare reţetă 
ce a dat vreodată, vreo piesă, la Teatru naţional din 
Bucureşti a fost aceea pe care a dat-o reluarea lui 
Hamlet anul acesta. „Săli pline, zicea directorul ge
neral al Teatrelor, avem, slavă Domnului, dar galeria 
se umple mai greu la noi, sau când se umple galeria 
se ivesc lacune în parterre saù în etajele de jós. De 
astădată până la ultimul loc, din ultimul rând, din 
ultima galerie, totul a fost vândut cu cinci ceasuri 
înainte de începerea reprezentaţiei. 

Să mai poftiţi să spuneţi că publicul bucureştean 
nu are simţ decât pentru Cinematograf! 

Reprezentarea piesei originale a d-lui Duiliu Zamfi-
rescu „Lumină nouă" a dat naştere unei încrucişări 
de condee, între d-sa şi vreo trei critici dramatici. 
S'a ridicat bineînţeles şi veşnica întrebare dacă un 
autor are dreptul să protesteze sau să se explice când 

. vede sau i se pare că nu e înţeles de critică sau de 
public? Chestiunea, bineînţeles, nu s'a tranşat nici de 
astădată, ci vor rămânea şi dé aci înainte ca şi până 
acum autor! mai irascibili sau mai calmi, mai bătă-
Jeşi sau mai dispreţuitori. E drept atâta, că cu cei 
dintâi se petrece mai bine. 

Mai la urmă epigrama intervine la noi, în toate. 
Iată una şi în acest virulent conflict, culeasă dintr'o 
revistă teatrală: 

E drept că nu-ţi pricepe piesa 
Ingratul public ce te 'njură: 
Tu spui că e „Lumină nouă", 
Iar el pretinde că-i — obscură... 

* 
Jocul de-a revistele a ajuns iară în toi. Par*că am 

fi toamna. Este fiindcă patimile literare n'au nici un 
anotimp, ci isbucnesc după capriţ şi împrejurări. Astăzi 

numai ştii, dintre numeroşii noştri literaţi, care cu care 
este prieten sau duşman, şi mai ales nu vei şti nici
odată: pen t ruce? Unii se urcă într*un Far, alţii se 
refugiază într'o Insulă, alţii iarăş rămân pe la între
prinderile de până acuma, schimbându-le între ele, 
şi toţi par"că ar aveà pornirea de a se repezi să-şi 
sfăşie partea de glorie ce li s'ar disputa. 

Iar gloria nicăiri. Ca de obiceiu ea este, se vede, 
pentru mai târziu. Ca oameni prudenţi, să lăsăm acestui 
mai t â rz iu să limpezească disputele, în care noi 
astăzi nu putem vedea decât rivalităţi deşarte şi cion-
drăneli mărunte. 

Cine poate să vadă mai mult, s'o spună. Vom 
spune-o şi noi când o vom vedea. j o n Q 0 r u n # 

H 
însemnări. 

Gheorghe Enescu. S'a născut în Dorohoi la 7 Au
gust 1881. La 11 ani absolvise cursurile de vioară a 
profesorilor Bachrech şi Hellmesberger din Viena; 
tot aci a studiat compoziţia cu Fuchs. Erà de 18 ani, 
când luă premiul I. de vioară la conservatorul din 
Paris, fiind elevul lui Marsick. în capitata Franţei, 1-a 
avut pe Massenet ca profesor de compoziţie. 

Ca violonist, a debutat la Paris în 1900 şi deatunci, 
a cântat pe rând în oraşele mari din Europa, obţi
nând pretutindeni succese, cari l-au consacrat ca de
săvârşit mânuitor al arcuşului. E o sărbătoare pentru 
parisieni când cântă Enescu, fie la Colonne, fie Ia 
Lamoureux. 

Compoziţiile sale au, în cea mai mare parte, colorit 
românesc; din ele, reese că Enescu a studiat mai ales 
cântecul din ţara românească şi mai puţin pe cel delà 
noi. Sunt lucrate cu o ştiinţă, cu o pricepere magis
trală, într'un stil propriu, cu gustul unui artist crescut 
în mediu muzical superior. întrucât e cel dintâi com
pozitor care a dat melodiei noastre o formă de mu
zică înaltă: simfonia, va fi o datorie să-1 socotim ca 
şeful muzicei simfonice româneşti ; zicem „va fi", 
fiindcă muzica „românească" nu numără simfonişti 
până acum. 

între compoziţii: „Poema română", „Fantazie pas
torală", două rapsodii româneşti, suite pentru orche
stră şi simfonii, dintre care una, simfonia în mi bemol, 
executată acum câteva săptămâni la concertele Has-
selmans din Paris, a cules ovaţii; a compus şi nu
meroase bucăţi pentru muzică de cameră şi melodii 
pentru voce şi piano. 

Enescu e şi un distins pianist. 
însă, în ce e într'adevăr neîntrecut, e tot vioara; 

auzindu-1 cu dânsa „înebuneşti", cum se exprimă cro
nicarii muzicali parisieni. (I. B.) 

» 
Pribeag. . . Acum când scriem aceste rânduri un 

prietin al nostru se îmbarcă la Hamburg într'un vapor 
ca să părăsească nu numai ţara, dar şi continentul 
nostru. Iosif I. Schi opul, fostul redactor al „Tribunii", 
ziaristul de talent şi scriitorul de spirit, ne părăseşte. 
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Mărturisim că nu ne putem ascunde duioşia care 
ne cuprinde. Şchiopul, oricât de mult ar fi fost el 
hulit In vremea din urmă, în vâltoarea patimilor cari 
s'au deslănţuit, ştie aproape întreagă lumea noastră 
din Ardeal, este un om care nu se poate înlocui uşor 
în rândurile noastre. Devotamentul lui în slujba cau
zelor drepte, agerimea lui de spirit şi mai ales în
tinsele lui cunoştinţe în toate domeniile, vor lipsi 
multă vreme gazetăriei noastre. El care a făcut cinste 
prin munca lui plină de inteligenţă „Tribunii" vechi, 
„Tribunii Poporului" şi „Tribunii" de curând moarte, 
„Vulturului", „Luptei", „Ţării Noastre" şi „Luceafă
rului", el care a redactat cea mai bună revistă umo
ristică delà noi „Nueluşa", n'a fost un om care se 
poate sacrifica numai de dragul unor satisfacţii tre
cătoare. Dar să nu facem recriminări postume. E mai 
bine dacă ne gândim la vieaţa acestui om veşnic 
sbuciumat, care până mai deunăzi se plimba printre 
noi ca un etern semn de protestare împotriva orga
nizaţiei societăţii noastre, în care talentul nu se poate 
manifesta In toată plenitudinea lui şi munca nu este 
respectată decât sub raportul câştigului material. 

Şchiopul a trebuit să ia calea pribegiei peste ocean 
deoarece şi aici acasă a fost un pribeag neînţeles de 
nimeni, nici de aceia cari îşi clătinau fericitele ab
domene săturate, pe urma glumelor lui scânteietoare 
şi se cruceau nedumeriţi de unde mai răsare spiritul 
pe buzele acestui om care a suferit atât de mult. 

Noi, puţinii cari l-am înţeles, suntem datori să re
gretăm adânc pierderea lui. El n'a fost numai un to
varăş al nostru, un prietin dar şi un frate sub raportul 
soartei pe care o au toţi intelectualii adevăraţi ai 
noştri, toţi nebunii, cum s'ar zice în termeni comuni, 
cari de dragul unor chimère îşi prăpădesc vieaţa. 

Dorim pribeagului nostru tovarăş ca acolo unde 
se duce, în ţara libertăţilor americane, să-şi poată 
crea odihna sufletului său sbuciumat şi să se poată 
gândi iertător la aceia cari l-au surghiunit fără pri
cepere dintre ei. (Y.) 

Nu credem I într'un ziar unguresc din Oradea-mare 
şi acum în „D e şt e p t a re a" lui Vlaicu, Brote şi Mangra 
s'a publicat un articol, care, mărturisim, ni se pare 
apocrif şi este menit numai să întunece pentru scurtă 
vreme cinstea naţională a d-lui Vasi le Goldiş, di
rectorul organului autorizat şi membru in comitetul 
naţional. Pentrucă, ce se spune în acest articol, scris 
— afirmativ — pentru un ziar unguresc, pe vremea 
candidării lui Mangra la episcopia Aradului? Nici 
mai mult nici mai puţin decât că — pentru vremea 
aceea — Românii sunt pregătiţi să încheie pace cu 
poporul unguresc — din diferite consideraţii intere
sante sub raportul lor absolut comun cu argumentaţia 
trădătorilor noştri de astăzi, de atunci şi din viitor. 
Această propoziţie pentru guvernamentalizarea parti
dului naţional român, nu ar fi de altfel un lucru nou. 
Este însă deosebit de interesantă în acest articol pre
zentarea lui Mangra ca un viitor şef politic român 
menit să înfăptuiască „mult dorita" pace româno-
maghiară, este extrem de caracteristică profeţirea 

rolului trist de astăzi al călugărului transfug delà 
Oradea, pe atunci încă mare naţionalist şi candidat 
la episcopie în semnul intransingenţei. 

Această profeţire dovedeşte că autorul articolului 
publicat în „Deşteptarea", nu numai că a avut cuno
ştinţă despre viitoarea trădare a lui Mangra, dar — 
judecând după nota intimă mangristă a articolului — 
el este şi un complice vinovat de crima naţională 
p remedi ta tă a lui Mangra. 

Noi nu bănuim pe nimeni, dar închipuiţi-vă acum 
că afirmaţia ziarului unguresc din Oradea şi cea a 
„Deşteptării" s'ar adeveri. închipuiţi-vă că d-1 Vasile 
Goldiş într'adevăr ar fi autorul articolului din che
stiune... Şi mai închipuiţi-vă încă ceva. închipuiţi-vă că 
d-1 Vasile Goldiş a dat o declaraţie în „Românul" 
în care susţine cu tărie că el nu a scris niciodată un 
astfel de articol, că totul este o pură calomnie, că el 
a dat în judeca tă ziarul unguresc care a publicat 
articolul. 

Nu dorim d-lui Vasile Goldiş să se adeverească 
nimic asupra sa, căci în cazul acesta, în douăzezi şi 
patru de ceasuri ar trebui să se facă, fără de nici o 
şovăială, moarte de om.. . politic. 

Oricum ar sta lucrurile d-1 V. Goldiş este dator în 
cea mai scurtă vreme să se lămurească definitiv, să 
publice actele dării în judecată, ori. să facă ceva ca 
cinstea naţională a directorului organului autorizat şi 
membrului în comitetul naţional, care este, să nu su
fere nici o umbră de bănuială măcar în marele pu
blic românesc. 

Repetăm însă: Noi nu credem ca d-1 Goldiş să fi 
fost capabil de o faptă atât de urită sub raportul 
naţional. 

Spre orientare. în numărul trecut al revistei noastre 
am scris asupra „transacţionismelor" lugojene ale d-lui 
Dr. V. Branisce, secundat de „Gazeta Transilvaniei" 
şi de „Telegraful român". Tot atunci ne-am fost ex
primat şi mirarea noastră, cum se poate, de organul 
autorizat al partidului naţional nu găseşte nici măcar 
un cuvânt de reprobare faţă de aceste atacuri pri
mejdioase îndreptate împotriva programului partidului 
nostru naţional, faţă de aceste încercări de tulburare 
a opiniei noastre publice, cari au găsit un răsunet 
atât de viu în presa ungurească. 

lată însă, că organul autorizat, ascultând glasul 
nostru, îşi face datoria, adevărat, cam târziu, dar şi-o 
face. în numărul 73 publică un articol sub titlul „Spre 
orientare", din care scoatem următoarea constatare: 

„Că ce nevoie ar avea partidul nostru de o atitu
dine în sens transacţionist, când potrivnicii noştri nu 
sunt numai tot atât de statornici în „intransigenţa" 
lor faţă de noi, ca şi în trecut, ci de-adreptul „trans
cendentali", (cum i-a numit, perfect, Eminescu), — 
căci neagă până şi dreptul nostru la existenţă na
ţională, — mărturisim, că nu înţelegem... Şi nu în
ţelegem îndeosebi astăzi, când cursul mare al politicei 
monarhiei ne spune, că de mult, Înţelepciunea politică, 
nu ne-a indicat mai precis atitudinea pe care o res
pectă azi conducerea partidului nostru. 
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Oricât de mult ar dureà, deci, suntem nevoiţi a 
constata, că atât „Drapelul", cât şi „Gaze t a 
Transilvaniei", — care s'a făcut ecoul părerilor 
din „Drapelul" — au făcut un rău serviciu intere
selor noastre politice şi, în acelaş timp, unul bun 
transfugilor noştri, cari au primit astfel un neaşteptat 
stimulent în criminala lor muncă de distrugere". 

Ge zice la aceste „Organul lugojan al partidului 
nostru naţional?"... Să-1 auzim! 

88 

Consecvenţa Gazetei. Nu credem să mai existe 
un al doilea organ de publicitate, care să se fi făcut 
celebru prin atâtea salturi de vederi politice şi ne-
politice, ca „venerabila" noastră „Gazeta Transilva
niei". Mai ales în vremea din urmă îţi face impresia 
unei matroane capricioase, care nu ştie niciodată 
ce vrea, care n'are nici o convingere proprie. Iată o 
pildă proaspătă. în numărul 57 din 11/24 Martie a. c, 
vorbind, într'un articol prim despre „oportunism" 
(Gazeta scrie oportunizm) face următoarele declaraţii 
categorice: 

„...orice om care crede că la no i se poate 
ajunge la ceva cu oportunismul e fără îndo
ială sau un naiv inconştient sau o creatură neno
rocită a patologiei sau în sfârşit un delicvent 
certat din naştere cu ordinea morală a societăţii". 

Iar mai departe: 
„...Sunt nenumărate pildele, cari sprijinesc con

vingerea noastră, că orice popor oprimat, care nu 
ştie să fie mândru şi îndârjit în apărarea drepturilor 
gale în care îşi duce la mezat instinctul conservării 
de sine — acela mai curând sau mai târziu va trebui 
să piară. Căci vieaţa nu se închină decât aceluia, care 
a biruit-o şi-şi bate în mod înfricoşat joc de acela, 

' pe care 1-a învins". 
Gu zece numere mai târziu (Nr. 67 din 23 Martie, 

15 Aprilie a. c.]), ocupându-se de articolele noului 
oracol delà Lugoj, d-1 Dr. Valeriu Branisce, Gazeta 
îşi uită tot trecutul de intransigenţă îndârjită, întâm
pină cu smirnă şi tămâie pe noul mântuitor al nea
mului, scriind: 
• •• • „Sunt tradiţii, pe cari vremea le surpă şi genera
ţiile viitoare nu le pot admite. Multe din căile noastre 
aspre şi drepte vor trebui să se îndulcească de 
aici înainte şi să cotească la dreapta şi la 
stânga, după cum cer in teresele momentane 
ale bătăliei". 

...ori de câteori interesele vitale vor cere delà noi 
mlădiere, să nu scăpăm din vedere roadele reale pe 
cari le-ar aduce o înclinare politică transactiva, faţă 
de care până acuma am fost din seamă afară re
fractari". 

Articolul sfârşeşte: 
„Prin urmare, dacă principiul „prin noi înşine" este 

admisibil chiar ca dogmă în lupta noastră culturală, — 
în politică, el se reduce foarte mult, cu atât mai mult, 
cu' cât creşte principiul de transacţie, graţie căruia în
tr'un moment dat prin alipire sau asociare poţi do
bândi atâta, cât n'ai obţinut veacuri dearândul". 

Judece cetitorii, când grăeşte adevărul adorabila 
„Gazetă": în Nr. 57 sau în Nr. 67? 
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Supărare. Un articol al d-lui Octavian Goga despre 
„politica săsească" scris înainte cu patru ani în „Ţara 
Noastră" şi reprodus în volumul „însemnările unui 
trecător" a produs tocmai acum mare supărare în 
tabăra vecinilor noştri. „Kronstädter Zei tung" 
şi „ B ü r g e r - Z e i t u n g " deopotrivă îl mustră pe 
d-1 Goga pentru părerile d-sale prea puţin favorabile 
despre oportunismul săsesc, iar unele ti paruri din 
„Grosskokler Komitat" îl înjură deadreptul. 

Nu vrem să facem acum polemică cu vecinii noştri. 
Pentru cetitorii „Luceafărului" ţinem însă să amintim 
că articolul cu pricina a fost scris pe urma unui 
articol din „Budapesti Hírlap" al deputatului sas 
Dr. Schuller, în care se insinua cu mult simţ... practic 
necesitatea politicii oportuniste a Saşilor în Ardealul 
Românilor cari gravitează înspre România. Saşii sunt 
o necesitate de stat în Ardeal, cam aşa spunea d-1 
Schuller, ei trebuiesc sprijiniţi de cătră guvernul un
guresc împotriva Românilor rebeli. 

Fireşte că acest raţionament absolut fals şi-a găsit 
spulberarea cuvenită în articolul d-lui Goga. Că d-1 
Goga a găsit şi note de ironie în răspunsul său, 
aceasta nu se poate datori decât situaţiei pe care i-o 
da străvezia argumentaţie a d-lui Schuller. Atât şi 
nimic mai mult. Din pricina aceasta nu trebuiau să 
se supere însă vecinii noştri. Şi oricum, dacă ei s'au 
hotărît să menţină pentru totdeauna sistemul lor po
litic oportunist, să se inveţe să înghită, pe lângă gă-
luştile ungureşti şi câte o mică ironie românească. 
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Biserica Bucovinenilor. Se cunosc relaţiunile în
cordate ce există între Românii şi Rutenii din Buco
vina. Conflictul e mai acut în sânul bisericii, pe care 
Rutenii ar dori să fie singuri stăpâni. Aceste tendinţe 
ale Rutenilor au determinat pe fraţii noştri din Bu
covina să ia o atitudine de apărare prin scoaterea 
Rutenilor din vechea diecesă românească. în ultimul 
meeting ţinut la Cernăuţi Românii au înaintat Împăra
tului un memoriu din care publicăm şi noi punctele 
mai esenţiale: 

„Rutenii de astăzi nu vor să ştie nimic de carac
terul istoric românesc al bisericii noastre. Ei cer ac-
tualminte paritate deplină cu noi In biserică, cu gând 
rău, ca pe viitor să o prefacă apoi într'o biserică 
ucraina rutenească. De aceea, noi astăzi nu mai putem 
avea încredere într'un preot ucrain, că odată ajuns la 
cârma bisericii noastre, îi va păstra caracterul ei r o 
mânesc, în urma agitaţiunilor continue ale Rutenilor, 
nici preotul român, însă, fie el oricât de vrednic şi 
obiectiv pus la cârma bisericii noastre, nu s'ar putea 
bucura de încrederea deplină a Românilor, ci ar fi 
expus mereu atacurilor lor vehemente. 

„între Români şi Ruteni domneşte demult o adâncă 
neîncredere reciprocă, ce se resimte pe orice teren. 
Din această stare tristă noi nu vedem altă scăpare, 
decât ca Maiestatea Voastră să se îndure a încuviinţa 
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pentru Rutenii gr.-or. ucraini o dieceză separa tă , 
precum au cerut-o dânşii în 1899, 1906 şi 1909 şi pre
cum am rugat şi noi în petiţia noastră din 4/17 Iulie 
1911, iară pe noi Românii să ne lăsaţi în stăpânirea 
nestingherită a vechei noastre dieceze, ce am moşte
nit-o delà Voevozii şi strămoşii Români. 

„Cu aceasta Maiestatea Voastră nu va face alta, 
decât ceeace a făcut în anul 1864 cu biserica din 
Ungaria, despărţind pe Sârbi de Români, măsură ce 
s'a dovedit atât de bună pentru ambele naţiuni. 

„Faptul că politicianii Ruteni astăzi nu mai stâ
rnesc pentru cererea unei dieceze deosebite pentru 
Ruteni, face ca neîncrederea noastră faţă de dânşii 
să crească şi mai mult. 

„Deaceea rugăm cu stăruinţă şi cu toată supunerea 
pe Maiestatea Voastră să binevoiască a împlini cât 
mai curând ruga noastră". 

88 

Felicitări... Suntem informaţi că părintelui Roman 
R. Ciorogar iu i s'a retras din nou leafa, nu ştim 
pentru a câtaoară, de cătră guvernul unguresc. Cuno
scând motivele pentru cari obişnuiesc miniştrii unguri 
să scurteze materialiceşte pe oamenii noştri, nu putem 
decât să ne bucurăm de această distincţie care a căzut 
pe capul fostului „trădător", nu putem decât să-1 fe
licităm pe părintele Ciorogariu, deşi, e adevărat, am 
mai avut ocazie să-i mai prezintăm urările sub acest 
raport. 

Ce păcat, însă, că această vorbitoare retragere de 
leafă vine dupăce a murit „Tribuna", dupăce s'au pri
cinuit atâtea grave perturbări în liniştita noastră vieaţă 
politică şi dupăce a intrat părintele Ciorogariu în co
mitetul naţional... 

Cooperativele săteşti. Comisiunea exmisă pentru 
a face propuneri concrete comitetului central al „Âso
ciaţiunii" în ce priveşte întruparea sistematică a ideii 
cooperative la noi, cu ajutorul donaţiunii d-lui V. 
Stroescu, s'a întrunit în două şedinţe, una ţinută la 
Blaj şi alta la Sibiiu, în cari a discutat amănunţit 
mijloacele practice de realizare ale acţiunii coopera
tive. Toţi membrii comisiunii au fost unanim de pă
rerea că organizarea economică a ţărănimii, prin coo
perative, e una dintre problemele cele mai importante 
ale vieţii noastre naţionale şi e chemată să stabi
lească o armonie între muncă şi capital. De aceea 
comisiunea a prezentat „Âsociaţiunii" propunerea, ca 
cu ajutorul donaţiunii d-lui Stroescu, să se înfiinţeze 
deocamdată un birou central cooperativ, care să aibă 
chemarea specială de a face o propagandă stăruitoare 
pentru înfiinţarea de însoţiri la sate. Spre acest scop 
acest birou va aranja cursuri cooperative, va publica 
studii şi articole şi va ţinea prelegeri poporale; tot acest 
birou va pregăti toate tipăriturile necesare la înfiin
ţarea însoţirilor de tot feliül şi va controla activitatea 
acestora. Comitetul central al „Âsociaţiunii" se va 
ocupa cu această importantă problemă în proxima sa 
şedinţă şi nădăjduim că va găsi o soluţie norocoasă, ca 
să se poată începe cât mai curând munca de. d*srobire 

economică a ţărănimii. Prin această muncă vom do
vedi mai bine recunoştinţa faţă de marele binefă
cător V. Stroescu, care ne sprijineşte în străduinţele 
noastre cu atâta dărnicie. 
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Episcopia gr.-cat. ungurească. Ziarele ungureşti au 
publicat un comunicat prin care se anunţă că chestiunea 
episcopiei gr.-catolice ungureşti este rezolvită defi
nitiv. S. Sa Papa şi-ar fi dat învoirea, chiar şi după 
intervenţia P. S. Sale Dr. Demetriu Radu, ca epis
copia gr.-catolică ungurească să se întemeieze întocmai 
după dorinţa guvernului unguresc. Această sancţiune 
a poftelor imperialismului unguresc ar fi comunicat-o 
S. Sa Papa prin forurile competente... Nu ştim dacă 
este adevărată această veste extrem de tristă. Din 
parte românească, corul episcopesc unit, nu a dat nici 
o lămurire, deşi socotim că o îndrumare a opiniei 
publice româneşti sub acest raport este absolut ne
cesară. Trebuie să ştim şi să discutăm în auzul celei 
mai largi publicităţi ce putem să facem în faţa acestui 
nou atac unguresc atât de grav, care se ridică la im
portanţa unui atac îndreptat împotriva poporului nostru 
întreg. Pentrucă, dacă vom lăsa fără nici o umbră de 
resistenţă care să se simtă în pături largi, această 
enormă greşeală — o expresie foarte atenuată — a 
Romei şi această lăfăială a năzuinţelor destructive 
ungureşti, merităm orice pedeapsă. 
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încurând va apărea „Anuarul Presei Române 
şi al Lumei Politice" pe anul 1913, .pus sub 
patronajul „Sindicatului Ziariştilor" din Bucureşti, a 
cărei prezidentă de onoare e Maiestatea Sa Regina 
României. Pentru acest anuar se adună informaţii şi 
delà noi. Recomandăm sprijinul acestei publicaţii. 
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Avizi 
Onoraţii noştri abonaţi sunt rugaţi a-şi achita 

sumele cu cari ne datorează până la sfârşitul 
acestei luni. Celor ce nu vor fi în regula cu 
plata abonamentului până la 1 Maiu a. c. li 
se vor trimite chitanţe prin poştă, pe cari dacă/' 
nu le vor răscumpără, li se va sista trimiterea^, 
revistei. 

TIPAÍ£tíÍ*.Ltn W. KEA.FFT ÎN SIBIIU. 
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